

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fiecare publicare.

Sibiu, în 10/22 August 1884.

Suntem la începutul unui an nou scolastic. Nu va fi deci fără interes a vorbi ceva despre învățământul public în general, și despre scoalele noastre în special.

În timpul din urmă a ajuns lumea la convingerea, că cel mai puternic mijloc pentru înaintarea și consolidarea unui popor este scoala. Oameni cu inimă pentru progres, și chemați după oficiul lor la promovarea progresului până în stratele cele mai inferioare ale populațiunii, în alte state au lucrat în interesul învățământului public, avînd în vedere progresul. Și ei au făcut mult, foarte mult în direcțiunea aceasta.

Cu privire la întocmirea scoalelor, ca model în fruntea tuturor statelor europene stă Germania. După calapodul din Germania s'a croit întreg sistemul scolar aproape în întreaga Europă. În special statul nostru a decopiat toate după Germania, și a localizat cu forța plîntînd sub nume unguresc lucruri bune și folositoare.

Ce a fost urmarea? Avem un sistem întreg al învățământului ca mecanism fără de viață. Și este naturală aparițiunea aceasta în viața culturală a Ungariei, căci ceea ce Germania consecuent în ani o sută la număr a produs pe terenul învățământului public, recere ani 200 în Ungaria. În acest interval sistematicește va trebui preparat terenul, și va trebui să se urmeze cu sfințenie principiile pedagogice statorite de știință, va trebui să fie ele cu acurateță urmărite, căci experimentarea problematică de ași cu sute de ani ne aruncă îndărăt, și dacă ele se vor repeta mult, în veci nu vom ajunge ținta doririlor noastre.

Vorbim de experimentări cu succese de tot problematică. Și trăim în convingerea că cetitorii nostri ne înțeleg.

În Ungaria întreg sistemul învățământului public este pus pe basă falsă și tendențe improprii învățământului, improprii științei și culturii. Și lucrul este de tot firesc ca aceasta așa să fie, căci în Ungaria scoala nu urmărește scopuri culturale, ci ea vînează scopuri politice.

Politica este sîlul împregiurului cărnii se învîrte întreg aparatul cultelor și al instrucției în statul nostru, și aceasta începînd dela scoalele populare cu introducerea forțată a limbei maghiare până la diferitele facultăți dela universitate, unde se face monopol din știință și cultură maghiară.

Nu scim cât va mai dura această stare bolnăvicioasă de lucruri, una scim: cât timp va mai dura

ea, nu putem avea pretensiuni de viață culturală în sensul genuin al cuvîntului.

În asemenea împregiurări fatale susținem noi românii 4 gimnasii superioare și unul inferior cu 4 clase. Știința se propunea până acuma ca știință în aceste institute susținute din sudoarea noastră. Politica însă s'a amestecat și aici în două direcțiuni. S'a lucrat pozitiv pe calea legislativă și a ordinațiunilor dîndu-ni-se normative cu privire la materialul ce e a se propune elevilor. Negativ încă s'a făcut mult. O serie de cărți scolare fuseră oprite din școală și întrebuițarea lor interzisă sub cuvîntul că ele sunt contrare statului.

Cu chipul acesta am ajuns acolo, încît scoala este pusă sub incușișie polițială și dacă un băiat petulant și sfîrțic pentru exemplul abecedariului maghiar, fapta se califică de crimă contra statului, se introduce cercetare criminală contra întregului institut, și băieților se dă școală de patriotism.

Cu toate acestea noi progresăm. Natura ne-a făcut cu cap ușor și minte deschisă, și cu toate pedecile ne dezvoltăm, și spre mirarea celor ce se miră, aceia dintre noi, cari studiază la maghiari se deșteaptă cu cea mai învîpăeată conștiință națională, o conștiință națională pronunțată, de care nici urmă nu aflăm în puținele noastre institute publice de învățămînt.

S'ar părea paradox apariția aceasta în viața noastră națională, procesul însă este de tot natural. În statul nostru școala face politică. Micul scolar aude tot batjocuri la adresa neamului său, și laude, vrednicii la cea a altora. Instinctiv se întrebă de unde provine aceasta. Și el caută și află adevărata stare a lucrului.

Astfelu sîmînța se plămădește în inima crudă a băiatului, se desvoaltă progresiv în inima junelui, și la vremea bărbăției se manifestă ca stejar ce nu se pleacă la adierea patriotismului modern.

Puține sînt scoalele noastre pentru creșterea junimei, ele însă deși puține, totuși corespund necesităților noastre. Patru gimnasii pentru băieți încă va se dica ceva.

Cum stăm însă cu fetițele noastre?

Stăm rău, vrem să dicem, am stat rău până acuma. Fetițele noastre se creșeau în institute străine, streine limbei noastre, streine datinelor noastre, streine credinței noastre, împregiurărilor și condițiunilor noastre naționale și sociale. Eșind din scoale fetițele noastre se aflau streine în mijlocul nostru, și aduceau simbură strein — am putea dice destructor în viața noastră națională.

Avem bogată experiență în privința aceasta, poate prea bogată încă. Fetițele noastre deveniau femei, deveneau mume și ele mare parte se simțeau streine, se simțeau netericite în viața noastră națională-bisericească.

Procesul și aici este de tot natural.

Inima femeii este simțitoare și impresionabilă. Vieța ei din institut a săpat adînci urme în inima ei, și frageda inimă a femeii păstrează aceste suveniri pentru toată vieța.

Această stare de lucruri în timpul din urmă luă dimensiuni tot mai mari și ea contrasta în mod vădit cu luptele noastre pentru conservarea naționalismului.

Ecuilibrul trebuia restabilit și meritul începutului trebuie atribuit femeilor române din Sibiu. Intrunite în reuniune femeile române din Sibiu în toamna anului 1883 au deschis o școală română pentru creșterea fetițelor. Activitatea de un an a acestei scoale pe aripile vîntului a străbătut în toate locurile locuite de români, și noi nu sîntem optimiști fără reson, cînd profesim scoalele române de fetițe din Sibiu un mare contingent de frecventante în noul an scolastic, ce ne stă înainte.

Cu viață satisfăcătoare înregistrăm la locul acesta dispozițiunile Asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului român privitoare la creșterea fetițelor noastre. Asociațiunea transilvană în adunarea din anul acesta conglăsuind cu cea din anul trecut a decis zidirea unui edificiu pentru o școală română de fetițe cu internat. A făcut planul institutului de fetițe sistemisînd 8 posturi de profesori, apoi director la internat cu toate aparatele trebuincioase.

Vom vedea deci încă în anul viitoriu pus în viață acest institut și soartea fetițelor noastre, soartea femeii române o vom pune în mâinile noastre, și prin ea vom asigura viitorul națiunii noastre.

Până cînd vom vedea aceasta împlinită, școala română de fetițe susținută de reuniunea femeilor române din Sibiu și va împlini cu sfințenie misiunea sa spre binele obșteșc al neamului nostru și spre fericirea patriei mame, care pas de pas ne silește să o ținem de mamă mașteră.

Diarele române, care în altă direcțiune înformează publicul român se vor interesa despre neesactitatea celor scrise de ele, și nu vor întărîia a comunica informațiuni temeinice despre școala română de fetițe, proiectată de Asociațiunea transilvană.

Sîntem la începutul anului scolastic și am crezut că este și bine și folositoriu să relevăm cele

FOIȚA.

Din Basmele Slave.

BOB DE PIPER.

(Estras din *Contes populaires de différents pays* recueillis par Xavier Marmier.)

Tradus de I. S. Spartali.

Intr'o di trei frați plecară la pădure să taie lemne. Sora lor trebuia să vie pela amești ca să le aducă de mîncare. Însă, în drumul până la pădure, se întîlni cu un uriaș care o luă și o duse în peștera sa.

Flăcăii așteptară pe fată toată ziua aceea și a doua zi, și a treia zi. În sfîrșit, vedînd că dînsa numai vine, se întoarseră acasă și întrebă pe muma lor pentru ce nu le trimise-se pe soru-sa cu de mîncare. Muma răspuse că le-o trimise-se și că nici dînsa nu scie din ce pricină întărîdă fata de nu se mai întorcea.

„Ah! me duc s'o caut!” dîse cel mai mare.

Plecă, și, după ce umblă cât umblă, întîlni o păstorîță care păzea nisce oi și o întrebă nu cumva vedu-se pe soru-sa.

Păstorîța i răspuse:

„Am vedut o fată țînînd un coș în mîna. Însă a furat-o un uriaș și a dus-o în peștera sa.

— Și unde este peștera aia?

— Colo, în fundul ripii.”

Flăcăul se coborî în ripă și strigă pe soru-sa. Dînsa deschise ușa, îl pofti să între și-l duse în peșteră care era un palat măiestru. Cînd deodată se aude un șgomot mare și la ușa peșterii căzu un buzdugan greu.

Soru-sa i spuse că așa vestea uriașul că se întoarce a casă pentru ca dînsa să scie să-i gătească ale mîncării.

Peste câte-va minute veni uriașul și dîse rîstit:

„Aci este un strein?”

— Este fratele meu, răspuse fata.

— Bine. Ți se frigă bucătoreasa un berbece, care a fi mai mare.”

După ce fu berbecele fript și pus pe masă, chemă pe fratele fetii și-i dîse:

„Dacă vei mîncă partea ta mai iute decît mine îți dau voie să me omori; de unde nu, te omor eu pe tine.”

Bietul om se puse la masă tremurînd și încercă să mînce. Însă abia luă două ori trei bucături din miel și uriașul, care isprăvise mai nainte îl omori.

Biata mîsa îl aștepta cu nerăbdare. Unul dintre frați, vedînd că dînsul nu se mai întoarce, ho-

tări să se ducă să-l caute. Întîlni și dînsu pe păstorîță și ea i spuse tot ce veduse și i arătă peștera uriașului. El se duse în peșteră și fu omorît pentru că nu putuse mîncă partea lui din berbece mai iute decît uriașul.

Fratele cel mai mic se duse să-l caute frații și muri și dînsul tot ca ceilalți.

Nenorocîții părinți, rămînd fără nici un copil, se rugară lui Dumnezeu să le mai dea un copil, măcar cât un bob de piper. Rugăciunea lor fu ascultată colo sus în ceriu. Muma născu un băiat așa de mic, dar așa de mic încît i dîseră Bob de Piper.

Intr'o di, fiind încă mic, pe cînd se certa cu nesce copii, unul dintre dînsii îi dîse:

„Întemplați-s'ar și ție ca și fraților tei!”

Bob de Piper se întoarse acasă și întrebă pe părinți dacă mai avuse frați. În sfîrșit mîsa fu silită să-i spue cum și sora și frații lui perise pe rînd.

Bob de piper se puse să strîngă toate bucățile de fier pe cari le putu găsi acasă, și pe urmă le duse la un fierar să-i facă din ele o ghioagă.

Peste câte-va zile se duse la fierar și-i dîse că nu-i plătesce încă până cînd nu o va încerca mai întăiu.

Luă ghioaga, o aruncă în aer și se puse astfel încît cînd o cădea să-i cadă pe cap. Ghioaga i

relevante, ca publicul român să fie bine informat, să se scie orientat, și să nu întârzie a lua pașii necesari pentru creșterea junimei de ambele sexe.

Revista politică.

Intrevederea celor doi cancelari la Varzin au pus în mișcare lumea diplomatică. Diarele europene se ocupă cu întrebarea dintre ministrul de esterne al nostru cu cel al Germaniei și seria coniec-turilor din și în și crește și sporesce. Versiunea cea mai nouă din „Pester Lloyd“ este următoarea. Fiindcă conferința din Londra s'a disolvat fără a se ocupa cu despăgubirea celor nenorociți prin bombardarea Alecsandriei, Germania și Austro-Ungaria va cere despăgubiri pentru păgubiții lor supuși din Alecsandria.

Nihilismul crește vedând cu ochii și amenință bunăstarea cetățenilor, și statul cu surparea instituțiilor. Vor trebui deci luate măsuri aspre spre curmarea acestui rău. „Pester-Lloyd“ este îngrijat pentru această versiune. E tare probabil că acțiunea internațională va provoca reacțiune internațională, din care se va desvolta o serie de persecuțiuni, cari ușor pot atinge pe oamenii cei pacinici și inocenți.

În fine cu privire la noua versiune că în Varzin s'a vorbit despre alipirea Rusiei la alianța celor doi împărați, uimit se întreabă „Pester-Lloyd“, pentru ce se sulează această chestiune tocmai acum, și în forma aceasta? Nu s'a ținut oare și până acum Rusia de alianța austro-ungară-germană? Diariul din Budapesta vede în scirea aceasta o cursă pregătită din partea celor ce voiesc să turbure apa, și se surprindă lumea cu lucruri de senzațiune.

Correspondențe particulare

de „Telegrafului Roman.“

Tractul Ilia m. în 2 August 1884. St. Dle. Redactor! Se dice, că dreptatea nu arareori umblă cu capul spart.

Ca și în acest sens să fie mai puțin spus, nu am aflat mijloc mai potrivit decât rugându-ve să binevoiți a da publicității unele și altele pe cari fără multe comentarii, scurt, obiectiv și întru cât numai se poate cu evitarea susceptibilităților personali, — me voi încerca a le împărtăși așa precum sunt faptice prin tractul Iliei m.

Mai mult de 10 ani de zile acest tract cu aproape 30 parochii, compacte și neamestecate cu alte religii și naționalități streine, se află sub molestosul provisoriat al administrațiunii încredințate, în urma împrejurărilor locale din trecut, unui om bătrân despre carele ar trebui sau să tac sau să dic cevași bun.

Aceasta încă a-și face-o cu plăcere dacă persoana respectivă, — pe care ca atare am respectat-o și o respectez și acum, — nu ar fi în nece strâns cu cele ce ar fi de dīs și se petrec zilnic prin tract... — Dar apoi în raport cu neajunsurile de care e bătută administrarea acestui pro-topopiat ar fi și prea mare jertfă suprimarea totală a făcerei, căci, — chiar abstrăgând dela manciătățile ob-venite în oficiu, — acel veteran dimpreună și cu deosebire cu alți doi, durere tot din cler, au o conduită familiară și soțială de așa încât și se pare că au uitat acel adevăr cumcă: „Omul vede în față ear Ddeu vede în inimă.“

cădă pe cap și se frânse în două. Bob de piper omori de necaz pe fierar. Se duse la un altul, și i porunci să-i facă o altă ghioagă; însă și asta se rupse. Omori și pe fierarul acesta și se duse la un altul. Fierarul acesta era mai isteț.

„Trebuie să-mi plătesci un galben pentru măciuca asta, i dīse fierarul.

— Bine, dar mai întâiu să ved ce ai făcut, i rēspunse dēnsul.

Asvērli în aer ghioaga și când cădă, nu se rupse, dar i făcă câte-va cucuie pe cap.

„Sunt mulțămīt de tine, ține galbenul,“ îi dīse el plătindu-i.

Pe urmă porni în pădure, întēlni și dēnsul pe păstoritā, o întrebā și ea i spuse că veduse și sora și pe frații lui și-i arātā vāgāuna în care ședea uriașul.

Cum ajunse în marginea prăpastiei, strigā pe soru-sa.

„Cine poate să me cheme astfel, pentru că eu sciu că frații mei au murit?”

— Și eu 'ți sunt frate, m'am nāscut după ple-carea ta de a casā.

Soru-sa i deschise ușa.

Tot în clipa aceia sgomot mare și un buzdu-gan cădă jos. Bob de piper îl luā și-l asvērli îna-poi spre uriaș.

Dar ad rem! Resultatul acestui provisoriat îndelungat e starea actuală a tractului, care fără esagerare se poate numi anarhică.

Lipsește ordinea, disciplina și punctualitatea întru toate. Sânt abandonate stima și respectul poporului față de instituțiile bisericesti și față de slujitorii ei. Apatia și indiferentismul majorității statului preoțiesc și învățătoresc față cu toate cestiunile publice, comune, bisericesti, școlare și naționale, și cari cu puțin excepțiuni sânt înrudiți între sine parte prin consanguinitate parte și mai cu samă prin interese, reducându-se totul la câștigarea de averi materiale fără de a spriginl barām vre-un scop filantropic prēnumărându-și cel puțin vre-o foaie românească.

În restimpul acelor doi ani din urmă nu s'a ținut de loc sinodul protopopesc și totuși conform statutului nu se află cele două tertialități, cari ca membri sinodali se se simtā îndemnați a cere întrunirea unui sinod protopresb. extraordinariu. Scaun, comitet, epitropie și fond protop. esist numai pe hârtie.

Astfelu apoi se poate esplica cum de unele parochii stau de ani neîntregite, administrându-le cei favoriți cu scărițarea stolelor, ca așa poporul se nu se lamenteze cumva la locurile competente cumcă duce lipsă în cele sufletesti?

O atare administrațiune de atari parochii se continuă până când eventual și după posibilitate se se întregiesc prin oameni deveniți rudenii sau altcum aderenți ai sistemului present de administrațiune.

Opiniunea publică locală, luând de isolată starea tractului, colportează fără temei (?) faima cumcă chiar și întregirea tractului se va amāna până când vor bine afla cel, respective cei aflători în fruntea trebilor?!

Dintre multele casuri speciale amintesc cumcă într'o parochie administrată de conducătorii tractului locuiesc stabil doi preoți tatăl și fiul a căror parochii sânt de aci într'o îndepărtare de cel puțin o oară. Unuia i s'a edificat căși nouă parochiale, numai ca să se mute în parochie unde e ales și funcționează ca paroch. Respectivul însă care s'ar ținea de generațiunea nouă deși nu se cam înprețineace cu literile nouă... în loc să satisfacă dorinței parochienilor sei și să se mute la ei pre semne, se încearcă a esarēnda căsile parochiale chiar și la vreun jidan.

Celalalt asemenea are căși parochiale dar se folosesc ca școală, că așa se nu aibă calamitatea a se muta în parochie și a stărui ca să se închirieze ori edifice altă zidire pentru școală.

Sânt învățători cari nu locuiesc nici în edificiul școlaei nici în comună, unde sânt aplicați ca atari. Prin ordinațiuni consistoriale în lipsa de indiviți cualificați la vreo câteva comune a fost însărcinați conform legei, ca pelegerile în școală să le provadă interimal preoții. În fapt însă prin sucursul și probarea celui chemat s'a iustituit în deosebi la acelea școale sub titlul de „învățătorii suplent“ oameni cu un trecut necompatibil cu o atare chemare.

Între astfelu de împregiurări ori cine poate judeca, că ce progres se poate aștepta dela atari învățători și cum i va conveni poporului a îmbunătăți salariile învățătoresc?!

Cetind într'un Nr mai recent a „Tel Rom“ concursul pentru două parochii unde salariile învățătoresci s'au ridicat la suma de 300 fl. și suprins prin acest incidente îmbucurătoriu m'am informat cumcă meritul e de a se atribui notariului cercual al acelor comune bis., carele e om nou prin aceste părți, dar zelos și devotat cauzelor bisericesti și școlare încât ne îndreptătesce a spera mult în privința aceasta dela D-sa. De am avea numai mulți notari de acestia!*)

În fine nu pot întrelăsa a nu aminti cumcă mai toate școalele și toate bisericile cu excepțiunea alor 3-4 sunt

*) Se nu-l numesci cu numele, căci 'și poate perde postul. Red.

„Cine îndrăsnesc să-mi arunce înapoi buzdu-ganul? dīse uriașul. Mi se pare că este un om cu care me pot lupta.“

Între și porunci să se frigă un berbec care va fi mai mare, îl tăiă pe urmă în două și dīse musafirului seu:

„Dacă vei mânca partea ta mai iute decât mine, ai voie să me omori, de unde nu, te omor eu pe tine.“

Bob de piper mănca mai iute, omori pe uriaș i lna toate comorile și se întoarse cu soru-sa la părinți.

După ce trăi în veselie mai multă vreme, se hotărî să plece ear după noroc.

Întro dī ajunse într'un oraș. În piață era o mulțime de lume ce se uita la un om care strēngea cu o mână o suliță de fier și curgea apă.

Bob de piper s'apropie de dēnsul și i dīse: „Cređi tu să fie în lume un alt om mai tare decât tine?”

— Da; este Bob de piper, care poate să primească o măciucă de fier pe cap și se nu-l doară nimic, rēspunse omul cu sulița.

— Eu sânt Bob de piper, dar pe tine cum te chiamă.

— Sulițaș.

— Vrei să călătorim împreună?

— Bucuros.“

puțin corespondătoare, mici și întunecate cu grădinele de pomērit și cu țințerimele desgradite și neglitate.

Mai în anii trecuți într'un sinod protop. constituit și atunci nu tocmai după toate formalitățile, s'a decis cumcă scaunul recte comitetul presb. să aște modalitățile ca așa numitele „obligațiunile împrumutului de stat“ aflătoare în proprietatea unor comune politice să se transcrie pe numele acelor comune ca bisericesti, ca astfelu cu timp să se folosească și valoarea acelor oblig. la edificarea eventual repararea de școli și biserică.

Dar nici în aceasta privință nu s'a făcut nimic, căci deși s'a făcut cevași puțin oare undeva apoi și acel puțin s'a făcut nu la inițiativa comitetului protopresb.

Pre lângă acestea înșirate până aci, retac a mai aminti despre modul sporirii numărului concubinaților în care cas ar fi se încep dela cei ce sânt chemați în prima linie a da exemple bune. Și astfelu cedez a încheia cu speranță, că toate acestea anomalii se vor curma poate în timpul cel mai scurt de nu chiar prin întregirea definitivă a tractului dar cel puțin prin o nouă administrațiune, cea ce acum în timpul present ușor s'ar putea efeptui, căci mulțămītă ceriului acum nu ca înainte de aceasta cu 10-11 se afu în nemijlocita apropiere a acestui tract două tracturi cu protopresbiteri apți și consciințoși chemării lor. *Triumvir.*

Satulung în 8 August 1864. Onorabilă Redacțiune! În jurnalul „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 96 apāru din Săcele cu datul de 8 Iunie o corespondența anonimă subsemnată cu X, care are de obiect a lāuda pe o parte din șecelenii pasivisti și a terfelii pe altă parte dintre cei activisti. În acea corespondență prea zelosul de X, 'mi face onoarea a me pune și pe mine în rēndul celor terfeliti. Ve spun dela început dle Redactor că eu nu sum din aceia, cari se ocupă zilnic cu politica, ci mi ved de chemarea mea, și politica o las pe seama acelor cari au și timp și sunt și anume crescuți pentru ea. Nici la corespondența din cestiune n'aș fi reflectat, dacă dl X nu ar fi avut cutezanța a se acāța și de caracterul chiamării mele învățătoresci. Eată ce dīce dl X în corespondența suscitată: „Pentru-că un învățător, care ține cât de puțin la demnitatea sa de învățător și la principiile naționale, pe care are să le planteze în tinerimea încredințată lui n'ar fi făcut asta (!) odată cu capul. Dēnsul a făcut-o, atunci ce poți aștepta dela tinerimea încredințată lui.“

Să ne lāmurim d-le X. Dta te-ai ascuns în haina anonimității — presupun dar nu sciu cine esci. Eu sânt învățător. La alegerile trecute am aflat cu cale a vota pentru candidatul guvernului. Dta — nu sciu ce vei fi făcut — presupun că n'ai votat. Eu am avut principiul meu. Dta al Dtales. — Cum vii Dta acum și-mi atribui lipsa „de demnitate de învățător“ și de „principii naționale“? Eu așa sciu că oamenii cu oare care creșcere au obiceiul a stima și convingerile altora, căci la din contrā am trebui la tot pasul să ne întālnim tot numai de „tāndale.“ Dacă Dta dle X cređi că ameliorarea pozițiunei noastre naționale de ađi se poate efeptui prin pasivitate — atunci urmează-ți credința, și eu nu-ți voi striga că esci maghiaron. Eu aceasta nu o cred, cred însă că încordāndu-ne puterile la o activitate continuă și circumspectā pe toate terenele vom scāpa de dāunoasa situațiune în care ne aflām. Eacă deosebirea ce esistā între noi. Diferința între noi se produce prin convingerile ce le

Plecarā amēndoi și ajunserā într'un oraș unde o mulțime de oameni sta cu gura căscată la un om care numai cu un deget învērtea nouē roți de moară.

Se apropiară amēndoi de dēnsu și-i dīserā:

„Este în lume un om mai tare decât tine?”

— Sânt doi: Bob de piper și Sulițaș, rēspunse dēnsul.

— Eu sânt Sulițaș, dīse unul din cei doi.

— Și eu sânt Bob de piper, dīse celalalt. — Dar pe tine cum te chiamă?

— Morariu.

— Vrei să călătorești cu noi?

— Bucuros.“

Pornirā câte trei și ajunserā într'un oraș unde toată lumea era în ferbere mare. Câte trele fetele împēratului fusese furate: Impēratul făgāduia o mulțime de bani ori cui ar putea să le găsească și nimeni nu isbutise.

Câte-și trei se duserā la împēratul și-i spuserā că ei vor să le găsească. Inse cerurā o sutā de mii de sarcini de lemne. Cum li se aduse lemcele, făcurā cu dēnsule un gard împregiurul orașului și pe gard voiau dēnsii să stea de pază.

(Va urma.)

are fiecare dintre noi. Diferința de principii. Cum vîi Dta dle X acum sî presupuni la mine lipsă de naționalism, lipsă de demnitate de învățator național? De unde deduci Dta că progresul din scoala mea nu mai are „timbrul educației naționale”? Nu cumva vei susține că numai pasivistii au simțiminte naționale? Vezi — tot așa a și putea să strig și eu în gura mare că ești „eretic național” „liftă spurcată” etc. etc., și încă cu atât mai vîrtos cu cât știu că procedura mea din anul curent au urmat-o în anul 1878 mai toți sîcelenii cu preoții în frunte, sî presupun și eu că au făcut-o din „mășavul interes particular,” sî presupun că prin toate mijloacele dar mai mult neonest” au convîrtit atunci și pe Voicu Roșculeț — care astăzi ve este la toți spin în ochi, căci nu ve mai puteți face trebușoarele cu dînsul?!

Rogute dle X nu-ți inchipui că cugetarea și judecata este liberă numai pentru oameni de soial Dtale, nu ve așezați prea sus în leagăul de infabilitate, căci cînd veți cădea — te asigur că căderea va fi amară, foarte amară. Încrederea lipsește în Sîcele, da încrederea unii în alții, poporul au fost și este bun cu „punga deschisă și cu mîna plină și întinsă,” dar speculele pe contul credinței poporului — lau deșteptat acum în urmă și nu mai voește a fi dus de nas.

În loc de a-ți arăta dibăcia prin jurnal de a înegri și a terfelî pe unii și alții, cari nu vor sî joace după cum le cîntați, mai bine dle X te apucă de alte lucruri mai folositoare pentru sîceleni — dacă — ți zace la inimă luminarea și promovarea intereselor lui — căci doamne multe sînt în Sîcele de îndreptat!!

Ve rog dle Redactor sî binevoiti a publica în jurnalul D-Voastre aceste șire în interesul caracterului meu învățătoresc atacat prin corespondentul X. Tot deodată ve rog sî primiți espresiunea etc.

Alecse Frateș,
învîțator în Satalung.

Zoltan în 4 August st. v. 1884. Onorate dle Redactor! Ve rog a da loc în prețuitul diar ce redigiați, următoarelor spre publicare:

Comuna românească Zoltan cottul Târnavei mari, în timpurile vechi a avut multe necazuri și greutăți sî îndure sub Domnii privilegiați.

Un moșneag în etate de 95 ani istorisînd de trecutul acestor locuitori ți stoarce lacrimile din ochi — la auđul celor petrecute de acestia sub iobăgie.

Înainte de aceasta cu treizeci ani, nu era în satul acesta nici o casă zidită de peatră. De atunci încoace, pe lângă biserică și scoală — „ca atari rare în alte comune românești,” (al cărui merit i se poate atribui în mare parte, regretatului preot Ioan Drăgiciu), s'a zidit preste treizeci case de peatră, cele mai multe de lemn acoperite cu țiglă. Numărul familiilor este cam la 120.

Această schimbare dovedește de ajuns, că locuitorii acestei comune — pre cât sînt de muncitori — cu atât și unii dintre cei mai harnici economi dintre țeranii români.

Sî ne ocupăm însă în parte de situațiunea de presinte a acestor locuitori.

Devenînd în concurs de vîndare jumătate din domeniul contelui bîtrîn Haller, ținător de acest sat; și ca sî nu devie aceasta în alte mîni streine, pre care și după ștergerea iobăgiei, tot acesti locuitori i-o lucrău în parte; se cumpără de cătră români acel loc, și eată cum:

S'a format un consorțiu de 62 membri, cei mai cu avere, cari au împrumutat suma de 53,600 ți cincideci și trei mii și șese sute floroni v. a. dela Institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu, cu care au cumpărat această moșie (jumătatea Domeniului) dimpreună cu regalul cărciumăritului. Astăzi averile nemîșcătoare ale consorțiului sînt intabulate ca ipotecă pentru suma de 60,000, șesedece mii fl. v. a. la care se compută și toate speșele făcute cu ocasiunea cumpărării; obligându-se a plăti această sumă cu 10% — amortisare — în 20 ani.

Este adevărat că noi români de dincoace de Carpați, nu prea avem institute de credit, cu cari țeranii români sî se poată ajuta sau împrumuta, atuncia, — numai cînd necazurile li compleșesc, — și n'au încotr'o.

Nu voesc sî me ocup însă intrucăt acest institut cu condițiunile sale oferă avantaje la economia noastră națională?

Cu usufructul sau venitul acestui Bun, lucrându-se și administrându-se cu tactul economic; s'ar putea plăti anuitățile regulat.

Din nefericire însă, cu conducerea administrațiunei, este denumit de cătră On. Direcțiune a In-

stitutului de credit Domnul paroch local G. Vătășan, carele, numai la administrare de moșii nu se pricepe.

Dovada despre necapabilitatea sa spre aceasta, se poate ilustra din împregiurările următoare:

1. „Pentru earba din pădurice” au oferit unii locuitori din comună asociați, arîndă 120 fl. D-nul administrator singur numai, nu s'a învoit — a se vinde earba pe picioare, dispunînd mai întăiu, sî se facă fîn, — că se va vinde mai cu preț. După ce s'au cosit l-a apucat ploile, fînul s'a înnegrit, din care cauză nu s'a mai putut vinde.

2. Din iarna trucută au fost rîmas încă câți-va stîngini de fîn nevîndut. Se scie că primăvara trecută prin Aprilie căduse zăpadă, și oamenii isprăviseră nutrețul pentru vite, au voit sî l cumpere stînjînul cu 50 fl., după cum se vîndu-se și la streini, dl administrator cugeta că iarna va mai dura și fînul se va vinde mai scump. „Dar omul propune și Dumneșeu dispune.” În scurt timp, s'a ivit primăvara în puterea ei; și fînul ear a rîmas nevîndut. Tot astfel s'a întîmplat și cu iarba din podlog în vara aceasta.

3. În anul trecut s'au fost ivit nisce cumpărători pentru lemne de stejar, cu cari s'a și subscris contractul de vîndere, firul cu 3 fl. pe ales. Tot dl din cestiune, au fost așa de dibaciu; încăt n'a amintit la contract condițiunea; că fără de aprobarea Direcțiunei Instit. tîrgul n'are valoare, din care cauză, între contrahenți s'a escat proces, ale cărui spese s'a urcat pînă acum la suma preste 30 fl.

Referitoriu la sistemul cum se lucrează pămînturile de arătură — ca se poată produce cereale; n'are de cât sî se convingă ori cine la fața locului, despre confusiunea în care se află membri consorțiului. Fie-care depune atâtea cereale la mijloc, câte s'a făcut pe parcela sa. Unii mai mult, alții mai puțin, unii lucrează parcela mai bine, alții mai rău.

Din neegala depunere de cereale la mijloc — sî nasce cearta necontentită între membri consorțiului.

Din toate cele premise, nu rezultă, decăt lipsa de tact întreprîndător spre conducerea administrațiunei — și de aci restanțele cu plătimea anuităților, cari dacă în timpul cel mai scurt nu se vor regula, printr'o nouă reformă de administrațiune, designându se un bărbat capabil de conducere în fruntea desamintitului consorțiu, în carele sî și poată pune acesta încrederea deplină; ear parochul G. Vătășan sî și caute de ale sale, de biserică, căci altfelu este de temut că acesti locuitori se vor îngropa tot mai afund în datorie, și în cele din urmă vor rîmăna la sapă de lemn.

Ceea ce m'a îndemnat, a arăta acestea pe cale publică. — O. Dle Redactor, este căci ca fiu născut din această comună me îndreptășesc a me interesa de viitoriul ei.

Z. Butnariu,
învîțatoriu.

Varietăți.

* (Mulțămîtă publică). Pentru tombola arangiată de Reuniunea femeilor române din Sibiu au mai intrat încă următoarele obiecte:

Doamna Amalia Bașota: O perină de canapea. Doamna Cecilia de Baresay: Vas de poame.

Domnișoara Elena Spiridon: O batistă cu brodărie de mătăsă.

Domnișoara Minerva Herbay: Un sachet de atlas cu brodărie.

Domna Maria Cosma: O batistă fină din dantele de Bohemia.

firma Winkler: Un covor de pat, un cuier pentru ștergariu cu brodărie, o consolă cu brodărie.

Iohann Weindel: O corfă de pîne din Argint. Doamna Anastasia Toma: Pânzătură cu 6 serv. (brodată).

Doamna Ana Șandor de Wist, născută Olteanu: 1 față de masă. (Țesătură proprie).

Domnișoara Alecsandra și Letița Sandor de Wist: 6 servete de cafea.

Doamna Maria Cuteanu, născută Popoviciu: 5 merindare, țesute și învîrgate cu mână proprie.

Domna Maria Filip: O corfiță de mână.

Doamna Maria Cunțan: 2 tavițe pentru bilete. Doamna Iohanna Bădilă: 1 covor.

Domnișoara Evelina Pop: 2 dantele de flet. (Antimacasar.)

Doamna Irena Trombiș de Betlen: 1 pânzătură cu 6 servete (brodată).

Pentru bunăvoința arătată față cu scoala noastră comitetul le exprimă pe calea aceasta adîncă sa mulțămîtă.

* (Mulțămîtă publică). Domnișoara Evelina Pop din Arad a binevoit a dona mai multe modele pentru scoala de fetețe a Reuniunai femeilor române din Sibiu și anume:

453 modele croșetate din bumbac și lână. — 5 bucați echantilioane (1 croșatată, 2 împletite, 2 brodate). — 1 model de frivolită. — 3 modele de flet. — 1 cutie modele de flori lucrate cu o dibăcie rară în lână de zefir și sermă.

Pentru acest don pe seama scoalei noastre se aduce domnișoarei Evelina Pop cea mai călduroasă mulțămîtă publică.

Sibiu, 10/22 August, 1884. Comitetul.

* (Invitare). Corul vocal din Lipova cu ocasiunea sîrbărei Hramului sfîntei biserici în 15/27 August a. c. arangiază „concert și rugă-petrecere de joc” în curtea bisericei rom. gr. or. musica lui: Kiss Jozsi din Arad. Începutul la 7 oare seara. Prețul de întrare pentru persoană: Locul I 1 fl., locul II 60 cr., parter 40 cr.

Comitetul.

În cas de ploie se va ținî în ospetăria la „Regele Ungariei.”

Programa concertului.

1. *Innul unirei* cor mixt. de Porumbescu.
2. *Coroana Moldovei* cor. bărbătesc.
3. *Poporul român* de J. Vulcan declamată de d-șoara Marioara Vuculescu.
4. *Fecioara Maria* cor. mixst. compusă de G. M. Stefanescu.
5. *Banii mei* poesie de Nicolau Cristian declamată de Atanasu Pasca.
6. *Hora Sinaia* de G. Ventura cor. mixt.
7. *Fata dela Cozia* poesie de G. Bolintinean declamată de Dra Elena Bogoiu.
8. *Trei colorul* cor. mixt. de Porumbescu.
9. *Marșul armatei române* în 1877 de Dumitrescu cor. bărbătesc.

* (Continuitatea românilor pe aceste locuri și Poplaca). Din incidentul aniversării de 700 ani a venirii sasilor aici s'au făcut mari pregătiri în orașul nostru.

Poporul dela sate venînd Marța trecută la tîrg la Sibiu sta și se mira de atâtea pregătiri și schimbări. Mai ales unui Poplăcean nici decum nu-i intra în cap tribunele din piața mare pentru conductul de Duminecă.

Românul însă nu e omul care se iubească a rîmăna în necunosința lucrului.

Întîlnește deci un sas din Bungard, și se desvoaltă între ei următorul dialog.

Românul: Ce sînt scările acestea una preste alta ca scările din turn.

Sasul: S'au făcut pentru serbarea de 700 de ani de cînd am venit noi aici. Dară voi cînd veți face acestea.

Românul: Noi nu facem, căci noi sîntem de aici.

Autentic.

* (Economic). Tîrgul de țeară din Cluș ținut pînă acuma la 1 August s'a transpus pe 1 Septembrie. Prin urmare la 29 August va fi tîrgul de cai, la 30 și 31 August tîrgul de vite, și la 1 Septemvre diua de tîrg.

În această di și vor espune meserieșii și elevii de meserieși lucrările lor, cu care ocasiune se vor espune unele lucruri din museul technologic și din stabilimentul regnicolar de țesut. Tot pe această vreme cade și esposiția de animale împreunată cu licitație de cai arangiată de reuniunea economică transilvană, și obicinuitul curs de cai.

În fine în această di se deschid scoalele de aici și părinții sosiți cu pruncii lor dau un însemnat contingent al frecuențației.

* (Bibliografic). Aritmetica generală și specială. Manual didactic elaborat în usul preparandielor (scoalelor normali) scoalelor comerciali și medie, cum și a tuturor privaților de Teodor Ceontea profesor preparandial. Arad 1884. Tipografia română diecesană gr. or.

Prețul unui exemplariu broșurat 1 fl. 50 cr. v. a. sau 3.75 lei noi. Dela 10 esemplare unul se dă rabat.

Atragem atențiunea publicului asupra acestui nou op al domnului profesor Ceontea, op foarte însemnat și lipsa lui mult simțită în literatura noastră scolară.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 21 August n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.10	122.—
Renta de aur ung. de 4%	92.35	92.25
Renta ung. de hîrtie.	89.15	89.10
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	96.80	96.40
II emisiune de obligațiuni de stat dela drumul de fer orient. ung.	118.50	118.50
Împrumutul drumurilor de fer ung.	142.20	142.25
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	102.20	102.—
Datorie de stat austriacă în hîrtie	80.85	80.90
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina”	—	100.80
Galbin	5.75	5.75
Napoleon	9.65 ¹ / ₂	9.63
London (pe polița de trei luni)	421.60	421.60

Nr. 320. [822] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din comunele mai jos însemnate se scrie concurs cu termen până la 25 August st. v. a. c.

1. Aciliu, cu salariu anual 200 fl., cuartir liber și lemnele trebuincioase.
2. Mag, cu salariu anual 200 fl. v. a., cuartir liber în edificiul scoalei și lemnele trebuincioase.

3. Alămor, cu salariu anual de 150 fl. Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile lor instruite conform prescripțiilor legii în vigoare la subscrierul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Săliște 31 Iulie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Săliștei.

Nr. 406 1884. [823] 1—3
CONCURS.

La scoala capitală gr. or. din Săliște au devenit vacant un post de învățătoriu împreună cu un salariu anual de 400 fl. v. din fondul scoalei solvind în rate lunari anticipative.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termen până la 20 August a. c.

Cel ce dorește a ocupa acest post va avea a-și îndrepta petiția sa instruită conform stat. organic și dispozițiilor sinodali relative la scoalele capitali către preanoratul oficiu protopresbiteral al tractului Săliștei, Alesul învățătoriu va avea a instrui și un despărțământ la scoala de repetiție ce se va ține duminică și sâmbătoarea.

Săliște în 29 Iulie 1884.

Comitetul parochial gr. or. din Săliște în conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Maesim. Ioan Popa.

Nr. 247. [824] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la scoalele din următoarele comune în protopresbiteratul Iliei se scrie concurs cu termen până la 31 August st. v. a. c.

1. Zam cu Tămășesci, salariu anual în bani gata 150 fl., 65 măsuri de cucuruz în boabe 78 fl., 15 măsuri de grâu în boabe 30 fl., pentru 8 stângini lemne de foc 48 fl.

Computate toate la olaltă dau suma de 306 fl.

2. Sirbi, cu salariu anual de 300 fl., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de foc de ajuns.

3. Godinești cu Petrești, cu salariu anual de 200 fl., cuartir liber și lemne de foc de ajuns.

4. Furșoara, cu salariu anual de 200 fl., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de foc de ajuns.

5. Tătăresci, cu salariu anual de 180 fl., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de foc de ajuns.

6. Certeșul de jos, cu salariu anual de 200 fl., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de foc de ajuns.

7. Almășel, cu salariu anual de 150 fl., cuartir liber în edificiul scoalei și lemne de foc de ajuns.

Reflectanții au a-și înainta concursurile instruite în regula până la termenul amintit la adresa subsemnatului, documentând și aceea dacă posedă examenul din limba maghiară.

În suplicile concurenților se se amintească și impregiurarea, dacă respectivul au mai concurat la vre un post învățătoresc și în care protopresbiterat?

Gurasada 4 August 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Iliei.

Alesiu Olariu,
adminstr. ppresbiteral.Nr. 37. [819] 2—3
CONCURS.

Pre baza rezoluției preaveneratului Consistoriu archidiecezan ddo 26 Ianu 1884 Nr. 1868 B. se scrie concurs nou pentru ocuparea postului de paroch. în parochia Nadeșul-săseșc protopresbiteratul Târnavei superioare cu termen de 30 de zile dela prima publicare,

Emolumentele sunt.

1. Casa parochială cu 2 încăperi de material solid, coperită cu țigle.

2. Edificiile necesari pentru economie sură cu pătrariu, și grașd coperite cu țigle.

3. Porțiune canonică 6 jugere de arat și cositură.

4. Dela 65 familii, câte una felderă de cucuruz sfêrmit.

5. Dela 21 familii neorustici 8 fl. v. a.

6. Dela comună 6 stângini de lemne aduse în curtea parochială în preț de 40 fioreni v. a.

7. Dela tinerime feciori și fete câte 2 zile de lucru cu palma.

8. Cu ocaziunea segregării pașunitorul are a căpăta 8 jugere pământ arătoriu porțiune canonică.

9. Porțiunea canonică câtă va avea a lucra-o comuna bisericească în 3 ani pentru preot.

10. Stola usuată.

Concurenții i-și vor așterne cererile sale instruite conform legilor în vigoare oficiului protopresbiteral gr. or. al Târnavei superioare Nadeșul săseșc la 2 August 1884.

în conțelegere cu comitetul parochial

Ioan Almașan,
protopresbiter.Nr. 211. [808] 3—3
CONCURS.

Pentru întregirea următoarelor stațiuni învățătoresci în protopresbiteratul Deșului cu termenul până la 20 August st. v. a. c.

1. C. Poieni, salariu anual de 150 fl. v. a. și lemnele necesari de foc.

2. Gostila, 150 fl. v. a., cuartir în natură în edificiul scolar și lemnele de foc necesari.

3. C. Hășmaș, 150 fl. v. a., cuartir în natură și lemnele de foc necesari.

4. Dobricel, 150 fl. v. a. și lemnele de foc necesari.

Doritorii de a compete după vre una din aceste stațiuni, au a înainta concursurile lor instruite conform legilor în vigoare până la termenul sus indicat subscrierului oficiu protopresbiteral per Retteg. Oficiul protopresbiteral al tractului Deșului. C.-Giurgești la 23 Iuliu 1884.

Constantin Bodea,
adm. prot.Nr. 338. [813] 3—3
CONCURS.

După ce la parochia vacantă gr. or. de clasa a III Bodia, protopresbiteratul Ungurașului, în urma concursului publicat sub 11 Octombrie 1883 Nr. 212 nici un concurent nu s'a aflat, — la ordinațiunea consist. ddo 29 Novembre 1883 Nr. 4781 B. îmbunătățindu-se stola, prin aceasta se scrie a doua oară concurs, cu termen de 30 zile dela publicare în „Tel. Roman.”

Emolumentele:

1. Casă parochială cu grădină de 1 juger.

2. Porțiunea canonică, arătoriu și fênaș 15 jugere și 115 stângeni;

3. dela 60 case 60 vici măsură veche de cucuruz sferămat;

4. zile de lucru cu palma dela fiecare casă câte una și;

5. stola îndatinată.

Toate acestea după calculul sinodului parochial resp. al comitetului aduc un venit de 380 fl.

Doritorii de a ocupa aceasta parochie au de a-și subșterne suplicile instruite conform legilor în vigoare subscrierului oficiu protopresbiteral.

Fizes-Sânpetru, 1 August 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca,
protopresbiter.Nr. 337. [790] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la scoalele mai jos însemnate din protopresbiteratul Mercurei, se scrie concurs cu termen până la 15 August a. c.

1. Rod, cu salariu anual de 300 fl.

2. Ludoș, cu salariu anual de 220 fl.

3. Spring, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne de foc.

Concurenții au a-și adresa cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu în Mercurea până la termenul prescript.

Dela oficiul ppresbiteral al tractului Mercurei.

Mercurea la 13 Iuliu 1884.

I. Droș,
prot.Nr. 227. [807] 3—3
CONCURS.

La scoala elementară capitală gr. or. din Orăștia se scrie concurs pentru 2 posturi învățătoresci cu salariu anual de câte 300 fl., cuartir și 2 orgii lemne de foc.

Unul dintre acești învățători se va alege și întări de director conform § 69 din „Normativ,” acesta pentru agendele de

diracțiune va avea un adaus de 150 fl. pe lângă salariul anual; asemenea va avea și celalalt învățătoriu — fiind calificat — o remunerațiune de 100 fl. pentru instruirea elevilor dela scoala de meserii.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, au a-și așterne petițiunile lor instruite după prescripțiile din vigoare în termen de 30 zile oficiului protopresbiteral gr. or. din Orăștia (Szászváros).

Orăștia la 15 Iulie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Orăștiei în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu,
protopresbiter.**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci dela scoalele populare gr. or. din protopresbiteratul Abrudului, în comunele mai jos însemnate, se scrie concurs până la 15 August st. v. a. c.

1. Cârpeniș, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

2. Vêrtop, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

3. Buningenea, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au a subșterne petițiunile instruite conform legilor din vigoare, — la subscrierul până la termenul mai sus indicat.

Abrud în 10 Iuliu 1884.

Comitetele parochiale concerninte în conțelegere, cu

Ioan Gall,
ppresbiter gr. or.

[786] 3—3

Nr. 17. [809] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor posturi învățătoresci la scoala populară elementară gr. or. din Sighișoara, se scrie concurs cu termen până la 15 August st. v. a. c.

a) În clasa I cu salariu anual de 300 fl. plătit în rate lunare decursive și anume: 280 fl. în numerariu, și trei stângini de lemne în preț de 20 fl. v. a. pe lângă acestea cuartir gratuit în edificiul scoalei.

b) În clasa a II-a cu salariu anual de 300 fl. plătit în rate lunare decursive și anume: 280 fl. în numerariu și trei stângini de lemne în preț de 20 fl. v. a. pe lângă acestea cuartir gratuit în edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa vre unul din aceste posturi au a documenta, că au absolvat 4 clase gimnaziale, că au absolvat cursul pedagogic sau teologic, că au depus examenul de calificatiune învățătoresc și din limba maghiară, și iertând impregiurările a se înfășoșa în vre-o Duminică sau sâmbătoarea în biserică, spre a-și arăta desteritate în cântări și tipic.

Învățătorii sunt obligați a prelege în scoala de toate zilele și în scoala de repetițiune oările prescise de „Normativ,” a ținea strana în toate duminicile și sâmbătorile de preste anul scolaric.

Petițiunile concursuale instruite conform pretensiunilor sus amintite, sunt a se așterne până la termenul sus indicat subscrierului oficiu protopresbiteral

În conțelegere cu comitetul parochial concerninte.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișoarei.

Sighișoara în 22 Iulie 1884 st. v.

Demetriu Moldovan,
adm. prot.

Nr. 359. [784] 3—3

Edict.

Ilie Ioan Negrea din Vlădeni, carele a părăsit cu necredință pe legiuita sa soție Elisafța Jovu Nașia din Vlădeni pribegind de 5 ani de zile fără a se scî ubicațiunea lui, prin aceasta se citează ca în termen de 3 luni de zile dela prima publicare a acestui edict se se prezenteze înaintea subsemnatului; căci la din contră procesul divorțial încaminat de soția sa se va decide și în absența lui.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Branului.

Zernești în 10 Iuliu 1884.

Traian Meșian,
adm. ppresc.Nr. 389. [800] 3—3
EDICT.

Aleman Tudor gr. or. din Săliște, carele a părăsit cu necredință pe legiuita sa soție Ana Samoilă Filimon tot din Săliște de 18 ani de zile, fără a se scî ubicațiunea lui, pe baza otărării consistoriale din 10 Iuliu a. c. Nr. 1631 B. se citează prin aceasta ca în termen de trei luni de zile dela datul de față se se înfășoșe înaintea subscrierului oficiu, căci la din contră procesul divorțial încaminat de soția sa se va decide și în absența lui.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Săliștei.

Săliște, 23 Iulie 1884.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.Nr. 3572 civ. 1884. [825] 1—3
Publicațiune.

Din partea tribunalului din Elisabetopole se aduce la cunoștința publică că pentru pregătirea lucrărilor de segregare în comuna **Tatârlaka** se va ținea pertractare **la 18 Novembre 1884 la 1 oară după amiazi** în comuna Tatârlaka la casa judeului comunal. Despre aceasta se avisează cei interesați cu observarea că cei ce nu se vor prezenta, se vor considera că consimt cu segregarea. Esemplariul cererii se poate vedea la acest tribunal.

Elisabetopole, 26 Iuliu 1884.

Báro Apor Zoltán,
pres substitut.Gull,
notar.**Infallibil.**

Retrimitem banii primiți tuturor celorora, cari nu va avè efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încăruntire. După întrebuintare mai deasă garantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brunn. „Roborantium” s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbiciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pentru Sibiu: numai la băcănia F. A. Reissenberger. Bucuresci: R. Schmettau, farmacist de curte. Buda-pesta: Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. Caransebeș: M. Vlad, farmacist. Lugoj: L. Vêrtes, farmacist. Timișoara: Stefan Târczay, farmacist. Verșet: Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébè” alife orientale se țea din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtează petele de piele și de vèrsat. — Prețul 85 cr. [713] 20

„Bouquet du Serail de Grolich.”

parfum de basmauă pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuinta și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

MORBURI SECRETE

le vindec pe baza esperiențelor celor mai noué scientifice, chiar și în casurile cele mai desperate, fără de conturbare în ocupațiune. Deasemenea și urmările cele mai rele ale păcatelor secrete din tinerete (onania), destrucțiunea nervilor și impotența. Discrețiune cât se poate de mare. Ne rogăm pentru raport detaiat despre morb. [645] 41

Dr. Bella,

membru la societăți scientifice etc.

6, Place de la Nation 6. — PARIS.